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Msze święte i nabożeństwa
NIEDZIELE I ŚWIĘTA

Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augystyna: 
6:30 7:30 9:00 10:30 12:00 13:15 19:00

Kościół Najświętszego Salwatora: 
11:15 - 2. i 4. niedziela miesiąca - od maja do października, a 

od listopada do kwietnia w każdą niedzielę.
Kaplica św. Małgorzaty: 

11:15 - od maja do października - 1. i 3. niedzielę miesiąca
Kaplica Wszystkich Świętych: 

10:00 - od Wielkanocy do Wszystkich Świętych

DNI POWSZEDNIE
Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augystyna: 

6:30 7:15 8:00 18:00
PIERWSZY PIĄTEK MIESIĄCA 
- Msza św. dla dzieci godz. 17.00.

Telefon do kancelarii: 12 424 43 60
Nr konta Para� i: PKO Bank Polski S.A.
30 1020 2892 0000 5402 0402 0490 7434

Zachęcamy wszystkich chętnych do współpracy z 
„Tygodnikiem Salwatorskim”. 

Czekamy na wasze teksty i artykuły pod adresem: 
tygodniksalwatorski@gmail.com

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania 
nadesłanych materiałów. Redakcja zastrzega sobie także prawo 

odmowy przyjęcia tekstu, reklamy lub ogłoszenia.

Liturgiczne święto Najświętszego Serca Pana Jezusa ustano-
wił papież Klemens XIII w 1765 roku.[1] W tej sprawie prosiło 
wielu biskupów, zakonów, prosił nawet król Francji Ludwik XIV, 
ale dopiero memoriał Episkopatu Polski skierowany do Ojca 
Świętego odniósł pożądany skutek. Zgodę na odprawianie na-
bożeństwa do Serca Bożego otrzymały najpierw Siostry Wizytki 
w Polsce, potem wszyscy wierni w kraju, a w 1856 r. papież Pius 
IX rozciągnął pozwolenie na cały Kościół.[2]

Uroczystość Najświętszego Serca Pana Jezusa przypada za-
wsze w piątek po zakończeniu oktawy Bożego Ciała. W tym 
roku będzie to 3 czerwca, a więc w tym tygodniu.

Możemy jednak zadać sobie pytanie: dlaczego kult Serca Bo-
żego jest tak ważnym nabożeństwem w Kościele? Odpowiedzi 
na nie udziela nam nauczanie Kościoła, które mówi, że kult Naj-
świętszego Serca Pana Jezusa nie jest tylko jednym z wielu istnie-
jących nabożeństw. Jest on, obok Eucharystii, szczytową formą 
pobożności, bo jego podmiotem jest miłość Boża.

Miłość kojarzy się z sercem. Święty Jan Apostoł skojarzył 
ją z tym Sercem, które na Golgocie zostało przebite włócznią 
żołnierza. „Tak bowiem Bóg umiłował świat, że Syna swego 
Jednorodzonego dał, aby każdy, kto w Niego wierzy, nie zginął, 
ale miał życie wieczne” (J 3,16). Przebite Serce Zbawiciela jest 
zewnętrznym wymiarem tej Miłości, którą zostaliśmy obda-
rzeni.[2]

TRADYCJA KULTU SERCA PANA JEZUSA
Święty Jan Paweł II podczas pielgrzymki do Polski w 1997 r., 

w uroczystość Najświętszego Serca Pana Jezusa, w homilii pod-
czas Mszy św. w Zakopanem, przytoczył słowa z Ewangelii św. 
Jana „Lecz gdy podeszli do Jezusa i zobaczyli, że już umarł, nie 
łamali Mu goleni, tylko jeden z żołnierzy włócznią przebił Mu 
bok i natychmiast wypłynęła krew i woda” (J 19, 33-34). Powie-
dział wtedy: „Ten ewangeliczny zapis stoi u podstawy całej trady-
cji kultu Serca Bożego”.

Na tę tradycję składają się wydarzenia XX wieków chrześci-
jaństwa. Święty Jan Ewangelista już pod krzyżem przewidział, 
że świat zapatrzy się w to pełne miłości Serce Chrystusa, kiedy 
przypomniał nam w Ewangelii zapowiedź Zachariasza: “Będą 
patrzeć na Tego, którego przebili” (Za 12, 10; J 19, 37). 

Kult Serca Jezusowego istniał już w średniowieczu, kiedy 
Jezus objawiał wybranym swoje Serce i zachęcał do Jego czci. 
Orędownikami uwielbienia Serca Jezusa byli m.in.: św. An-
zelm, św. Bernard, św. Bonawentura, św. Mechtylda, św. Ger-
truda, św. Małgorzata z Kortony, bł. Aniela z Foligno. Nikt jed-
nak z tych świętych nie otrzymał takiej mocy od Boga, jak św. 
Małgorzata Maria Alacoque. Odegrała ona wyjątkową rolę w 
szerzeniu kultu Serca Jezusowego.[2] Sam Chrystus wybrał ją 
na powiernicę swego Serca. To przez nią Pan Jezus przypomi-
na, jak bardzo nas kocha, jak bardzo boli Go ludzka obojętność 
i jak bardzo pragnie, by człowiek w Jego Boskim Sercu szukał 
sensu swego życia i radości zbawienia. To św. Małgorzata Ma-
ria przekazała nam Obietnice Serca Jezusowego i zachęcała do 
praktyk wynagradzających za wzgardzoną miłość, takich jak: 
częsta Komunia święta, zwłaszcza w pierwsze piątki miesiąca i 
czuwanie nocne z czwartku na piątek, czyli tzw. “godzina świę-
ta”.[1]

ŚWIĘTA MAŁGORZATA  MARIA ALACOQUE
Bóg wybrał św. Małgorzatę Marię, by powierzyć jej wielką 

tajemnicę - tajemnicę Serca Jezusowego. Ta prawda została prze-
znaczona nie tylko dla niej, ale za jej pośrednictwem Jezus mówi 
do każdego z nas. Rozważając słowa i prośby Jezusa skierowane 
do św. Małgorzaty Marii, pamiętajmy, że to sam Chrystus mówi 
do każdego z nas.

Może zastanawiać fakt, że do tak wielkiej misji Bóg wybrał 
właśnie Małgorzatę Marię (ur. 22 lipca 1647 r.) niczym nie wy-
różniającą się francuską dziewczynę. Sama Małgorzata Maria, 
już jako siostra zakonna, zapytała Jezusa, dlaczego zwraca się do 
niej z tak wielką misją głoszenia światu prawdy o miłości Jego 
Serca? “Do tak nędznego stworzenia, do biednej grzesznicy, 
której niegodność musi stanąć w poprzek drogi spełnienia się 
życzenia Pana”. A Jezus tak jej odpowiedział: “Czyż nie wiesz, że 
używam słabych, by mocnych zawstydzić? Że wszechmoc Moja 
objawia się w małych i ubogich duchem, aby sobie samym nicze-
go przypisywać nie mogli?”.

I w taki oto sposób św. Małgorzata Maria została apostołką 
Serca Pana Jezusa. Mimo wielu trudności wkroczyła na drogę, 
której tak bardzo pragnęła od najmłodszych lat - poświęciła całe 
swoje życie Bogu, zachowując czystość i o� arowując swoje serce 
jedynie Chrystusowi. Wstąpiła do klasztoru Sióstr Nawiedzenia 
Najświętszej Maryi Panny (Sióstr Wizytek) w Paray-le-Monial, 
który był oddalony około 30 km od jej rodzinnego domu.

Chrystus objawiał się Małgorzacie Marii w kaplicy zakonnej 
w obecności Najświętszego Sakramentu lub po przyjęciu Komu-
nii św. W czasie pierwszego objawienia, które miało miejsce 27 
grudnia 1673 r., podczas gdy św. Małgorzata Maria przystępo-
wała do Stołu Pańskiego, Jezus ukazał jej cud swojej miłości i 
niewysłowione tajemnice swego Serca. Mówił jej o wielkiej mi-
łości swojego Serca do ludzi. Obrazem tej miłości są “gorejące 
płomienie” wychodzące z Jego Serca, które Pan Jezus chciał uka-
zać za pośrednictwem Małgorzaty Marii wszystkim ludziom. 
Jezus objawił swojej umiłowanej uczennicy jak ją nazwał pod-
czas tego objawienia - iż pragnie, aby ludzie poznali Jego miłość: 
“Moje Boskie Serce płonie tak silną miłością ku ludziom, że nie 
może dłużej utrzymać tych gorejących płomieni, zamkniętych 
w Moim łonie. Ono je pragnie rozlać za twoim pośrednictwem i 
pragnie wzbogacić ludzi swoimi skarbami”. 

Podczas objawienia w 1674 r. Pan Jezus pokazał jej, do jakie-
go stopnia posunęła się nadzwyczajna Jego miłość ku ludziom, 
od których odbiera tylko niewdzięczność, wzgardę i zapomnie-
nie. Nowym elementem tej wizji było ukazanie niewdzięczności 
i oziębłości ludzi za zbawcze dzieło Chrystusa. Pan Jezus prosił 
Małgorzatę Marię, aby wynagradzała za zniewagi i niewdzięcz-
ność ludzi. W tym celu miała przyjmować Komunię św. w każdy 
pierwszy piątek miesiąca oraz odprawiać Godzinę świętą w nocy 
z czwartku na piątek między godziną jedenastą a dwunastą: 
“Upadniesz na twarz pouczył ją Jezus i spędzisz ze Mną jedną 
godzinę. Będziesz wzywała miłosierdzia Bożego dla uproszenia 
przebaczenia grzesznikom i będziesz się starała osłodzić choć 
trochę gorycz, jakiej doznałem”.

Ostatnie objawienie miało miejsce 16 czerwca 1675 r. Pod-
czas tego objawienia Jezus ukazał niewdzięczność ludzi szcze-

O Serce Jezusa, niech cały świat rozpali się Twoją miłością.
Uroczystość Najświętszego Serca Pana Jezusa

W sobotę 21 maja w Ewangelii słyszeliśmy opowieść o tym 
jak Pan Jezus błogosławił dzieci. „Przynosili Mu również dzieci, 
żeby ich dotknął; lecz uczniowie szorstko zabraniali im tego. A 
Jezus, widząc to, oburzył się i rzekł do nich: «Pozwólcie dzie-
ciom przychodzić do Mnie, nie przeszkadzajcie im; do takich 
bowiem należy królestwo Boże. Zaprawdę, powiadam wam: 
Kto nie przyjmie królestwa Bożego jak dziecko, ten nie wejdzie 
do niego». I biorąc je w objęcia, kładł na nie ręce i błogosławił 
je.” (Mk 10, 13-16)

W tym tygodniu przypada uroczystość Najświętszego Ser-
ca Pana Jezusa i Dzień Dziecka. Z tej okazji już po raz drugi 
poprosiliśmy dzieci o przygotowanie swojej wersji Tygodnika 
Salwatorskiego. Dziękujemy młodym redaktorom i ich opie-
kunce – pani Barbarze Zajączkowskiej prowadzącej Bibliotekę 
przy ulicy Komorowskiego. Okładkę i winietkę zaprojektowała 
jedenastoletnia uczennica Szkoły Podstawowej nr 32 Ewa Pa-
nuś. Oczywiście drugą okładkę. Na pierwszej natomiast jest 
zdjęcie bardzo dobrze znanego naszym drogim Czytelnikom 
obrazu Najświętszego Serca Pana Jezusa i fragment pieśni „Naj-
świętsze Serce Boże”. Rozpoczynają się bowiem nabożeństwa 
czerwcowe. W pierwszy piątek miesiąca obchodzić będziemy 
Uroczystość Najświętszego Serca Pana Jezusa. Zachęcam do 
lektury artykułu na temat tego kultu, którego patronem jest św. 
Jan Ewangelista. To on spoczywał na Sercu Zbawiciela w czasie 
Ostatniej Wieczerzy i on był świadkiem jak z Jego przebitego 
Serca wypłynęła krew i woda.

Wyjątkową rolę w szerzeniu tego kultu odegrała św. Maria 
Małgorzata Alacoque z Paray le Monial. Sam Chrystus wybrał 
ją na powiernicę swego Serca. To przez nią Pan Jezus przypomi-
na, jak bardzo nas kocha, jak bardzo boli Go ludzka obojętność 
i jak bardzo pragnie, by człowiek w Jego Boskim Sercu szukał 
sensu swego życia i radości zbawienia. To św. Małgorzata Ma-
ria przekazała nam Obietnice Serca Jezusowego i zachęcała do 
praktyk wynagradzających za wzgardzoną miłość, takich jak: 
częsta Komunia święta, zwłaszcza w pierwsze piątki miesiąca i 
czuwanie nocne z czwartku na piątek, czyli tzw. “godzina świę-
ta”. To przez nią również przekazał żądanie ustanowienia święta 
Serca Jezusowego. Przez prawie sto lat prosili o to papieży do-
stojnicy kościelni i świeccy, nawet król Francji Ludwik XIV, ale 
dopiero polscy biskupi otrzymali zgodę na odprawianie nabo-
żeństwa do Serca Bożego.

Warto też zaglądnąć do naszych stałych rubryk: aktualności z 
życia para� i, życiorysy świętych, re� eksje ks. Tomasza nad nie-
dzielną Ewangelią, piątek na Salwatorze, Ogłoszenia Para� alne, 
serwis informacyjny, różności z przeszłości i teraźniejszości, 
zaproszenie na spotkania odbywające się w naszej para� i. W 
sobotę przypada pierwsza sobota miesiąca. W naszym koście-
le odprawiamy nabożeństwa wynagradzające Niepokalanemu 
Sercu Najświętszej Maryi Panny.

Prosimy o uwzględnienie w swoich planach uczestnictwo 
w Para� alnym Festynie Rodzinnym, który odbędzie się w nie-
dzielę12 czerwca. Szczegóły na plakacie zamieszczonym w Ty-
godniku.

Redaktor prowadzący 
Jan Deskur
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Św. Joanna d'Arc ( 1412 – 1431) Patronka Francji
Joanna, jedna z pięciorga rodzeństwa, urodziła się w Domrémy nad rzeką Mozą w 

północno-wschodniej Francji 6 stycznia 1412 r., w domu, który istnieje do dzisiaj. 
W tym czasie w łonie Kościoła i Europy trwały nieustanne bratobójcze wojny 

między chrześcijańskimi narodami, z których najbardziej dramatyczna była niekoń-
cząca się wojna między Francją i Anglią. Kościół pogrążony był w głębokim kryzysie 
wskutek wielkiej schizmy zachodniej, która trwała ok. 40 lat. 

Wśród rodzeństwa i rówieśników Joanna wyróżniała się pobożnością; od dzie-
ciństwa okazywała ona wielką miłość i współczucie ubogim, chorym i wszystkim 
cierpiącym w dramatycznych latach wojny. Jej religijność, ukształtowana przez po-
bożność ludową, była głęboko chrystocentryczna i maryjna. Codzienna Msza św., 
długie modlitwy przed Ukrzyżowanym, częsta spowiedź i komunia św., nabożeństwo 
do dusz czyśćcowych, pogłębiały jej więź z Bogiem. Jezus w jej życiu zajmował zawsze 
pierwsze miejsce. Składając ślub dziewictwa poświęciła całą siebie w sposób wyłączny 
jedynej miłości: do Jezusa. W wieku 13 lat Joanna otrzymała dar widzenia św. Micha-
ła Archanioła, św. Małgorzaty, św. Katarzyny – od nich dowiedziała się o tragicznej 
sytuacji Francji oraz o misji, którą winna podjąć, aby uwolnić kraj od angielskich na-
jeźdźców.

W roku, w którym Joanna usłyszała po raz pierwszy głos św. Michała Archanioła, 
Anglikom po raz kolejny nie udaje się zdobyć sławnego klasztoru benedyktyńskiego 
w Mont St. Michel, założonego w roku 966 na skalistej wysepce. Przekształcona w 
twierdzę, jest oblegana przez Anglików od 30 lat! Joanna nie ma wątpliwości, że to 

Archaniołowi Michałowi, który jest także opiekunem Karola, przy-
szłego króla Francji, Bóg powierzył misję wyzwolenia kraju. Lecz Ka-
rol nie wierzy w siebie, jest niezdecydowany. Joanna w towarzystwie 
wuja udała się do pobliskiego komendanta garnizonu w Vaucouleurs, 
aby oddał pod komendę Joanny miejscowy garnizon. Zakupiono 
jej męską zbroję, oręż i konia i na czele owego garnizonu udała się 
do del� na Francji, Karola, aby przekonać go o konieczności walki z 
okupantem. Na sztandarze Joanny widnieje wizerunek Zbawiciela z 
napisem: Jezus i Maryja.

Głosy z nieba powiedziały jej, że w pobliżu kościoła w Fierbois 
jest zakopany miecz, którym powinna się posługiwać. Miecz znale-
ziono we wskazanym przez nią miejscu; 22 kwietnia 1429 roku Joan-
na na czele oddziału żołnierzy dotarła do Orleanu obleganego przez 
Anglików. Wcześniej, 22 marca, Joanna podyktowała ważny list do 
króla Anglii i jego ludzi, którzy oblegali Orlean, z propozycją  zawar-
cia sprawiedliwego pokoju między dwoma chrześcijańskimi naroda-
mi, w imię Jezusa i Maryi. Prośba jednak została odrzucona i Joanna 
zmuszona była stanąć do walki o wyzwolenie miasta. Pojawienie się 
Joanny na czele wojska dodało odwagi broniącym Orleanu żołnie-
rzom francuskim; miasto zostało ocalone, a Anglicy rozpierzchli się.   

W wyniku dalszych walk, w ciągu następnego tygodnia, dolina 
Loary zostaje uwolniona od wroga. Osobistym sukcesem Joanny było 
także doprowadzenie do koronacji Karola VII, co nastąpiło 17 lipca 
1429 r. w Reims. Joanna, będąc u szczytu sławy nie przyjęła jednak od 
króla żadnych nagród ani zaszczytów. Poprosiła tylko, aby mieszkań-
ców rodzinnej wioski Dormémy zwolniono od danin. Sama przez cały 
rok dzieliła trudy żołnierskiego życia, prowadząc także misję ewange-
lizacyjną wśród ludności i żołnierzy. Ich liczne świadectwa mówią o 
jej dobroci, odwadze i nadzwyczajnej czystości. Wszyscy nazywają ją 
«la pucelle», czyli dziewica, i ona sama też tak o sobie mówiła.  

Na wiosnę 1430 r. w potyczce z wojskami wroga pod Compiegne, 
Joanna dostała się do niewoli Burgundczyków, sprzymierzonych z 
Anglikami, którzy  za sumę 10 000 franków w złocie wydali ją An-
glikom. Joanna została oskarżona o czary i herezję; wydano wyrok 

śmierci i 30 maja 1431 r. zginęła na stosie. Umierając, patrzyła na 
ukrzyżowanego Chrystusa i wołała: „Święty Michale! Święty Micha-
le! Nie, głosy moje mię nie zawiodły: Bóg mnie posłał”. 

Procesowi przewodniczyło dwóch sędziów kościelnych: bp Pierre 
Cauchon i Jean Maistre, ale w rzeczywistości byli oni tylko wykonaw-
cami poleceń grupy teologów ze słynnego uniwersytetu w Paryżu, 
którzy brali udział w procesie jako asesorzy. Byli to francuscy du-
chowni, którzy z góry negatywnie osądzili Joannę i jej misję. Jak pod-
kreślił papież Benedykt XVI podczas audiencji 26 stycznia 2011 roku: 
„Ten proces stanowi wstrząsającą stronicę dziejów świętości, a także 
rzuca światło na tajemnicę Kościoła, który – zgodnie ze słowami So-
boru Watykańskiego II – jest święty i zarazem potrzebuje oczyszczenia 
(Lumen Gentium, 8)”.

Stracenie Joanny nie uratowało Anglików od klęski i konieczno-
ści opuszczenia Francji. Okupacja, trwająca blisko sto lat, zakończyła 
się w 1453 roku. Trzy lata później król Francji Karol VII ustanowił 
komisję, a papież Kalikst III wydał polecenie zbadania akt dotyczą-
cych Joanny. Ten długi i wnikliwy proces, podczas którego zostały 
zgromadzone zeznania świadków i opinie wielu teologów - wszyst-
kie na korzyść Joanny- wykazał jej niewinność i doskonałą wierność 
Kościołowi. „Żyła jak święta” - zeznała w procesie rehabilitacyjnym 
przyjaciółka jej matki. 

Papież Leon XIII 27 stycznia 1894 r. przyznał jej kanoniczny ty-
tuł „czcigodnej”. Beaty� kacji Joanny dokonał w Rzymie Pius X 18 
kwietnia 1904 r. a 16 maja 1920 r. Benedykt XV wyniósł Joannę do 
chwały świętych. Jest ona patronką Francji, (szczególnie czczona jest 
w Orleanie), ale także jest patronką telegrafu i transmisji radiowej. Jej 
wspomnienie przypada 30 maja. 

Historia św. Joanny inspirowała wielu twórców, m.in. Szekspira, 
G.B. Shawa, F. Schillera, M. Twaina. Jan Matejko namalował obraz (o 
wymiarach większych niż „Bitwa pod Grunwaldem”) pt. „Dziewica 
Orleańska. Wjazd Joanny d'Arc do Reims”. 

Oprac. EM 

gólnie Bogu poświęconych. Chrystus zażądał wtedy ustanowie-
nia święta Serca Jezusowego - w piątek po oktawie Bożego Ciała. 
W tej wizji Jezus chciał, aby Jego Serce było czczone na całym 
świecie i przez “wszystkie pokolenia i wieki”. Prosił, aby obraz 
Jego Serca był wystawiony do publicznej czci, ponieważ już sam 
obraz będzie poruszał ludzkie serca do miłości Boga.

Wiele cierpień doświadczyła Małgorzata, widząc zranio-
ne Serce Zbawiciela, które przepełnione jest miłością do lu-
dzi. Dodatkowych cierpień przysparzało jej niezrozumienie 
ze strony sióstr, odnoszące się zarówno do surowych praktyk, 
jakie stosowała, jak i do wielkiej pobożności i łączności z Je-
zusem. Jednak z pomocą Bożą zniosła wszystko. Kiedy została 
mistrzynią nowicjatu, znalazła wreszcie młode, chłonne ser-
ca, które chciały słuchać o miłości Serca Jezusowego i podjęły 
wraz z nią modlitwę i adorację. W tych młodych dziewczynach 
udało jej się rozpalić miłość do Serca Jezusowego. Nawet kiedy 
jej już zabrakło (zmarła 17 października 1690 r. w opinii świę-
tości), nabożeństwo do Serca Jezusowego poniosły w świat jej 
uczennice.

Papież Pius IX 18 września 1864 r. ogłosił Małgorzatę Marię 
błogosławioną, a 13 maja 1920 r. została zaliczona przez papieża 
Benedykta XV w poczet świętych Kościoła. 

Jezus przez św. Małgorzatę Marię zalecił nam pracę nad sobą 
i ćwiczenie się w doskonaleniu cnót, a także modlitwę za bliź-
nich i życie z nimi w zgodzie i pokoju. [2]

NAUKA PAPIEŻY O KULCIE SERCA PANA JEZUSA
Papieże nauczają zgodnie, iż kult Serca Pana Jezusa jest stresz-

czeniem całej religii chrześcijańskiej. Wystarczy przypomnieć 
słowa Piusa XI: “Czyż w tej formie pobożności nie zawiera się 
jakby summa, cała treść religii i norma doskonalszego życia? 
Przecież ta pobożność prowadzi najlepiej do dokładniejszego 
poznania Chrystusa Pana, do głębszego umiłowania Chrystusa i 
doskonalszego naśladowania”. 

Słowa następców św. Piotra to nie tylko zachęta, ale wskazanie 
nam konkretnej drogi, którą mamy podążać do Serca Jezusowe-
go. Papież Leon XIII w 1899 r. wydał encyklikę Annum sacrum. 
Głównym celem powstania tego dokumentu było wyjaśnienie 
natury, skutków i znaczenia aktu poświecenia całej rodziny 
ludzkiej Bożemu Sercu. Już 100 lat temu ten papież wzywał do 
poświęcenia całej ludzkości Najświętszemu Sercu Pana Jezusa i 
sam dokonał tego aktu 11 czerwca 1899 r. Z tej okazji pisał: “Kie-
dy Kościół w początkach swego istnienia uginał się pod jarzmem 
cezarów, Krzyż na niebie ukazujący się oczom młodego władcy 
był zapowiedzią wielkiego zwycięstwa, które też wkrótce nastą-
piło. I oto dzisiaj oczom naszym ukazuje się inny, ze wszech miar 
pomyślny znak Boży: Najświętsze Serce Jezusa. W Nim należy 
złożyć wszelką nadzieję zbawienia wszystkich ludzi”.

Leon XIII uczy również, że poświecenie się jest istotnym 
składnikiem kultu Serca Jezusa: “Jest rzeczą najzupełniej odpo-
wiednią poświecenie się temu Najświętszemu Sercu. Poświęce-
nie zaś takie nie jest niczym innym jak oddaniem się Jezuso-
wi Chrystusowi, ponieważ wszelki objaw czci, hołdu i miłości 
względem Bożego Serca odnosi się w rzeczywistości do osoby 
samego Chrystusa”.

Nauczanie św. Jana Pawła II rozwijało myśl Kościoła o kulcie 
Serca Bożego. “Tajemnica Chrystusowego Serca przemawiała 
do mnie od młodych lat” - wyznał podczas jednej ze środowych 
audiencji generalnych. Dodał: “Teologia Serca Bożego jest rów-
nocześnie programem życia. To jest program stary jak chrześci-
jaństwo. Teologia Boskiego Serca jest pewnym programem życia 
wiarą”.[2]

ZAPROSZENIE
Prawda o miłości Chrystusa jest zapisana w sercu każdego z 

nas, a jednak o niej zapominamy, a może czasem nie pozwalamy 
jej dojść do głosu. A przecież miłość Boża i to Serce, które nas 
tak kocha, przebywa w Najświętszym Sakramencie.

Św. Jan Paweł II podczas pielgrzymki do Ojczyzny w 1999 r. 
zachęcał swoich rodaków, aby byli wierni nabożeństwu do Bo-
żego Serca oraz by je pielęgnowali, rozwijali i wyrażali nowym 
językiem, zrozumiałym dla współczesnego człowieka. Podczas 
nabożeństwa czerwcowego w Elblągu mówił: “Cieszę się, że ta 
pobożna praktyka, aby codziennie w miesiącu czerwcu odma-
wiać albo śpiewać Litanię do Najświętszego Serca Pana Jezusa, 
jest w Polsce taka żywa i ciągle podtrzymywana”.

Zamykając II Synod Plenarny w katedrze warszawskiej 11 
czerwca 1999 r. Ojciec Święty tak mówił do polskich biskupów: 
“I ja zachęcam was do odnowy i rozwoju czci Najświętszego Ser-
ca Pana Jezusa. Przybliżajcie do tego «źródła życia i świętości» 
osoby, rodziny, wspólnoty para� alne, środowiska, aby mogły 
z Niego czerpać «niezgłębione bogactwo Chrystusa» (Ef 3,8)”. 
Wszyscy bowiem “pragniemy pić z Bożego Serca, które jest źró-
dłem życia i świętości” - jak powiedział Jan Paweł II w Elblągu. 
Trzeba zbliżyć się do tego życiodajnego i uświęcającego źródła, 
aby z radością czerpać ze zdrojów płynących od Zbawiciela. One 
bowiem dają siłę do stałego świadczenia o Bożej miłości, którą 
objawia Serce Chrystusa. Z kolei miłość ta przemienia serce czło-
wieka, otwiera je na cały świat, by uczynić go bardziej ludzkim, a 
jednocześnie bardziej Bożym. Oby miłujące i otwarte Serce Pana 
Jezusa stało się dla wszystkich “źródłem życia i świętości” i po-
mocą w głębszym przeżywaniu naszej wiary w XXI w. [2]

Obecnie wiele zakonów w Polsce żyje i pracuje według du-
chowości Serca Bożego. Sprawie poświęcenia rodzin i para� i 
Najświętszemu Sercu Jezusa w szczególny sposób oddają się 
Księża Sercanie i Ojcowie Jezuici, którzy wspólnie i osobno po-
święcili Sercu Bożemu w czasie misji i rekolekcji intronizacyj-
nych wiele para� i we wszystkich diecezjach polskich. Sytuacja 
społeczna i narodowa w naszym kraju ciągle się zmienia, ale czy 
maleje zapotrzebowanie na dobroć, zrozumienie i poszanowa-
nie drugiego człowieka? Trzeba jasno powiedzieć: ogromnie 
wzrasta! A od kogo mamy się uczyć dobroci i miłości, która jest 
źródłem człowieczeństwa, jak nie od Najświętszego Serca Jezu-
sowego, które woła z wysokości krzyża: “PRAGNĘ!”. Tę właśnie 
drogę potwierdził nam Ojciec Święty Jan Paweł II, kiedy w Za-
kopanem mówił: “Nasze stulecie jest świadkiem intensywnego 
rozwoju nabożeństwa do Serca Chrystusowego, o czym świad-
czy Wspaniała Litania oraz dołączony do niej Akt Poświęcenia 
Rodzaju Ludzkiego Sercu Bożemu.[1]

Niech w odkrywaniu Serca Jezusowego, naszym rozważa-
niom i modlitwom towarzyszą słowa Ojca Świętego Jana Pawła 
II wypowiedziane w Rzymie 6 stycznia 2001 r. podczas uroczy-
stości zakończenia Wielkiego Jubileuszu i zamknięcia Drzwi 
Świętych: “Gdy zamykają się dzisiaj Drzwi Święte, symbol Chry-
stusa, bardziej niż kiedykolwiek otwarte pozostaje Serce Chry-
stusa. Ludzkości potrzebującej nadziei i sensu nie przestaje On 
powtarzać: «Przyjdźcie do Mnie wszyscy, którzy utrudzeni i ob-
ciążeni jesteście, a Ja was pokrzepię» (Mt 11,28)”. [1 i 2]

Jan Deskur
Literatura
[1] ks. Zbigniew Zagórski SCJ, „Pragnę. Modlitewnik czcicie-

li Najświętszego Serca Pana Jezusa”, wydanie IV, Wydawnictwo 
Księży Sercanów Dehon, Kraków 2009

[2] ks. Józef Gaweł SCJ, „Serce Jezusa dobroci i miłości pełne”, 
czwarte wydanie, edycja Świętego Pawła, Częstochowa 2008
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Dróżki 2016

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele od-

mawiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Zapra-
szamy wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół jest 
otwierany pół godziny wcześniej (14.30), można więc 
przed Koronką wykorzystać czas na osobistą modlitwę 
przed Najświętszym Sakramentem. Wejście od ul. Ko-
ściuszki.

Grupa Modlitewna
Z „Dzienniczka św. Siostry Faustyny”:„Kiedy przyszła pro-

cesja z Borku do nas i nieśli Go do schowania w naszej kaplicy, 
wtem usłyszałam głos z Hostii: tu jest Moje odpocznienie. W 
czasie błogosławieństwa dał mi Jezus poznać, że niezadługo 
nastąpi tu uroczysta chwila, na miejscu tym. – Upodobałem 
Sobie w sercu twoim i nic Mnie nie powstrzyma w udzielaniu 
łask tobie. - Ta wielkość Boża zalewa duszę moją i tonę w Nim 
i niknę i gubię się w Nim, rozpływając się w Nim. (Dz. 1136)

9. niedziela zwykła
(Łk 7, 1-10)

Dziś jesteśmy świadkami pozytywnego efektu zjawiska wie-
lokulturowości. Oto setnik-poganin prosi Jezusa-założyciela 
religii chrześcijańskiej o uzdrowienie swojego sługi. Wspierają 
go w tym także Żydzi, których jest dobroczyńcą. Setnik prosi 
z pokorą i wiarą o uzdrowienie sługi. Jego słowa wypowiada-
my także i my podczas każdej Mszy św.: „Panie, nie jestem 
godzien, abyś przyszedł do mnie, ale powiedz tylko słowo…” 
Jezus chwali wielką wiarę poganina. Tylko dzięki otwarciu 
poganina na Jezusa, a także dzięki otwarciu Jezusa na wyzna-
nie wiary ze strony poganina sługa mógł zostać uzdrowiony. 
Chrześcijanin nie może zamykać się przed nikim.  

ks. Tomasz Gędłek

Na łamach Tygodnika Salwatorskiego pragniemy podziękować Księdzu Proboszczowi za umożliwienie nam 
uczestniczenia w pielgrzymowaniu po Kalwaryjskich Dróżkach Matki Bożej. 

Z naszymi radościami i smutkami poszliśmy po Jej błogosławieństwo w tym szczególnym roku - Roku Mi-
łosierdzia. Rozważania i rozmyślania na kalwaryjskich ścieżkach to dla nas okazja do zastanowienia się nad 
sensem i celem naszego życia; to czas na zrewidowanie obecnego stanu naszej duchowości. W tym codziennym 
zabieganiu jakże konieczne są takie chwile.  

Za tę okazję, odnowienia i pogłębienia naszej wiary, nadziei i miłości, składamy Księdzu najserdeczniejsze 
„Bóg zapłać”.

Pielgrzymi – 21-05-2016r.
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Ogłoszenia parafi alne 
i krótkie informacje

IX NIEDZIELA ZWYKŁA
29 V 2016 r.

1. Nabożeństwo czerwcowe w niedzielę i w dni powsze-
dnie o godz. 18.30. W dniu dzisiejszym członkowie Bractwa 
św. Anny w para� i Najświętszego Salwatora w Krakowie, 
będą zbierać po mszy św. o� ary do puszek na potrzeby dusz-
pasterskie Bractwa św. Anny. Serdecznie zapraszamy w dniu 
dzisiejszym na XVIII Małopolskie Dni  Dziedzictwa Kul-
turowego. Szczegółowe informacje na stronie internetowej 
para� i, w Tygodniku Salwatorskim i na plakacie przed ko-
ściołem.

* * * 
2. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspomi-

namy:
we wtorek – ŚWIĘTO NAWIEDZENIA NAJŚWIĘT-

SZEJ MARYI PANNY. O godz. 18.00. msza św. nowennowa 
ku czci bł. Bronisławy, dziewicy.

w I środę miesiąca –  wspomnienie św. Justyna męczen-
nika. Po mszy św. wieczornej nabożeństwo czerwcowe i no-
wenna do Matki Bożej Nieustającej Pomocy na którą zapra-
szamy wszystkich para� an i członków Wspólnoty Żywego 
Różańca. Po mszy św. zmianka różańcowa dla Wspólnoty 
Żywego Różańca.

w I czwartek miesiąca – Po mszy św. wieczornej nabo-
żeństwo czerwcowe, Litania do Pana Jezusa Najwyższego 
Kapłana i modlitwy o nowe powołania kapłańskie i zakon-
ne z naszej para� i.

w I piątek miesiąca – UROCZYSTOŚĆ NAJŚWIĘTSZE-
GO SERCA PANA JEZUSA. Msza św. dla dzieci o godz. 
17.00. Po mszy św. wieczornej nabożeństwo czerwcowe, 
Litania do Najświętszego Serca Pana Jezusa i koronka do 
Miłosierdzia Bożego. Spowiedź św. – 6.30. – 8.30., 16.30. – 
18.30.

w I sobotę miesiąca – wspomnienie Niepokalanego Ser-
ca Najświętszej Maryi Panny. Nabożeństwo wynagradzające 
Niepokalanemu Sercu Maryi rozpoczyna się o godz. 17.30. 
rozważaniem tajemnicy różańcowej, o godz. 18.00. – msza 
św., a godz. 18.30. - różaniec.

* * * 
3. W przyszłą niedzielę będziemy obchodzić uroczy-

stość odpustową ku czci św. Norberta, założyciela wspól-
noty kanoników regularnych, z której rozwinął się Zakon 
Premonstratensów – Norbertanów i Norbertanek. Uroczy-
stą mszę św. o godz. 12.00. odprawi Ks. Prałat Franciszek 
Ślusarczyk – Kustosz Sanktuarium Bożego Miłosierdzia w 
Łagiewnikach. 

* * * 
4. W czwartek zakończenie oktawy Uroczystości Bożego 

Ciała. W tym dniu tradycyjnie około godz. 13.00. przybę-
dzie na dziedziniec przykościelny – klasztoru Sióstr Nor-
bertanek - Lajkonik. Na to wydarzenie zapraszamy wszyst-
kich para� an i gości, a szczególnie dzieci z rodzicami.

* * * 
5. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyjściu 

z kościoła są do nabycia różne religijne czasopisma: Gość 
Niedzielny, Niedziela, Źródło i Tygodnik Salwatorski.

Różności z przeszłości i teraźniejszościZ serwisów
informacyjnych 

72-letni emerytowany profesor ekonomii, były przy-
wódca austriackich Zielonych, Van der Bellen pokonał mi-
nimalnie (2888 głosów) Norberta Hofera, kandydata prawi-
cowo-populistycznej Austriackiej Partii Wolności (FPOe), 
który otrzymał 49,65 proc. głosów.

Papież Franciszek przyjął w poniedziałek na audiencji 
czołowego reprezentanta świata islamu, wielkiego imama 
uniwersytetu Al-Azhar w Kairze Ahmeda al-Tajeba. Spo-
tkanie to oznacza wznowienie dialogu między Watykanem 
a wpływową uczelnią sunnickiego islamu. Regularne kon-
takty między Watykanem a muzułmańską uczelnią rozpo-
częły się po wizycie Jana Pawła II w Egipcie w 2000 roku. 
Relacje te zostały zawieszone w 2011 roku przez uniwersy-
tet, który jako powód podał wypowiedzi Benedykta XVI, 
uznając je za krytykę pod adresem islamu.

Piotr Pustelnik został prezesem Polskiego Związku Al-
pinizmu. 65-letni Pustelnik jest pracownikiem naukowym 
Politechniki Łódzkiej. Jako trzeci z polskich himalaistów 
(po Jerzym Kukuczce i Wielickim) zdobył wszystkie 14 
szczytów liczących powyżej 8000 m n.p.m.

Ponad 12 tys. turystów odwiedziło od otwarcia dwa mie-
siące temu Muzeum Polaków Ratujących Żydów im. Rodzi-
ny Ulmów. Muzeum Powstało we wsi Markowa k. Łańcuta 
na Podkarpaciu, gdzie wczesnym rankiem 24 marca 1944 r. 
niemieccy żandarmi zamordowali ośmioro Żydów z rodzin 
Didnerów, Gruenfeldów i Goldmanów oraz ukrywających 
ich rodzinę Ulmów: Józefa Ulmę, będącą w ostatnim mie-
siącu ciąży jego żonę Wiktorię oraz szóstkę ich dzieci. Naj-
starsza spośród rodzeństwa córka Stasia miała osiem lat.

Abp Adam Szal został nowym metropolitą przemyskim. 
W sobotę w Bazylice Archikatedralnej w Przemyślu odbył 
się jego ingres. Abp Szal zastąpił abp. Józefa Michalika, któ-
ry po 23 latach kierowania archidiecezją przeszedł na eme-
ryturę. Abp Adam Szal ma 62 lata, pochodzi z Wysokiej 
koło Łańcuta. Od 37 lat jest kapłanem, 16 lat temu został 
konsekrowany na biskupa. Do momentu mianowania go 
na metropolitę przemyskiego był biskupem pomocniczym 
archidiecezji przemyskiej.

Jak poinformowało Ministerstwo Edukacji Narodowej, 
powołując się na informacje uzyskane ze szkół, od wrze-
śnia 2016 r. w klasach pierwszych szkół podstawowych 
rozpocznie naukę ok. 210 tys. dzieci. W tej grupie znajdzie 
się: 91 tys. dzieci 7-letnich, które nie rozpoczęły obowiązku 
szkolnego jako dzieci 6-letnie rok wcześniej, 74 tys. dzieci 
6-letnich (18 proc. rocznika), które rozpoczną dobrowol-
nie naukę w klasach I oraz 45 tys. dzieci 7-letnich, które 
obowiązkowo rozpoczęły naukę w klasie I rok wcześniej, 
ale postanowiły kontynuować naukę w pierwszej klasie. W 
ubiegłym roku naukę w I klasie szkoły podstawowej rozpo-
częło ogółem 611 tys. dzieci.

BAR

W dniu 6 maja bieżącego roku odbyło się spotkanie Ko-
misji poświecone pracom konserwatorskim przy polichromii i 
kamieniarce w prezbiterium Kościoła. Uczestniczyli w nim:

-Prof. Władysław Zalewski, panie Irena Palca i Barbara 
Kleszczyńska przedstawiciele Społecznego Komitetu Odnowy 
Zabytków Krakowa,

-panie Halina Rojkowska-Tasak i Elżbieta Wyszyńska z 
Biura Miejskiego Konserwatora Zabytków,

-pani Elżbieta Olko z Małopolskiego Urzędu Wojewódz-
kiego,

- panie dr Dorota Białek –Kostecka i dr Anna Forczek- 
Sajdak pracownice Wydziału Konserwacji i Restauracji Dzieł 
Sztuki Akademii Sztuk Pięknych w Krakowie,

-panie Marta Żurowska, Maria Sokół – Augustyńska  i 
Małgorzata Sulikowska konserwatorki dzieł sztuki prowadzą-
ce prace oraz ks. .proboszcz Stanisław Sudoł i Andrzej Skrzyń-
ski przedstawiciele Para� i.

Naukowcy, przedstawicielki Akademii Sztuk Pięknych 
przedstawiły informacje o badaniach i przeprowadzonych 
próbach wyekstrahowania z ścian polioctanu winylu, który 
był używany podczas prac konserwatorskich prowadzonych 
w latach 70-tych ubiegłego wieku. Następnie Komisja doko-
nała oględzin malowidła i wykonanych prób oczyszczenia po-
wierzchni.

Zaproponowano włączenie do zespołu pani Heleny Mar-
kiewiczówny, historyka sztuki, autorki opracowania o zabyt-
kach w kościele Najświętszego Salwatora wykonanego w 1977 
roku.Uzgodniono także terminy kolejnych spotkań Komisji 
tak, aby na bieżąco mogła ona śledzić przebieg prac.

Andrzej Skrzyński

Komisja Konserwatorska w Kościele 
Najświętszego Salwatora 29 maja

1453 – Konstantynopol został zdobyty przez Turków. W czasie obro-
ny miasta poległ ostatni cesarz bizantyński Konstantyn XI Paleolog.

1493 – Wielki mistrz zakonu krzyżackiego Johann von Tie� en złożył 
w Poznaniu hołd lenny królowi Janowi I Olbrachtowi

30 maja
1505 – Podczas obrad Sejmu w Radomiu uchwalono konstytucję Ni-

hil novi
1833 – Ogłoszono nową konstytucję Wolnego Miasta Krakowa
1901 – Urodził się Mieczysław Fogg, polski piosenkarz (zm. 1990)
1918 – Założono Związek Legionistów Polskich

31 maja
Polska – Dzień Bociana Białego (święto ustanowione w 2003 r. przez 

Polskie Towarzystwo Przyjaciół Przyrody „pro Natura”)
1592 – W Krakowie odbył się ślub króla Zygmunta III Wazy z Anną 

Habsburżanką oraz jej koronacja na królową Polski
1640 – Urodził się Michał Korybut Wiśniowiecki, król Polski (zm. 

1673)
1894 – Na ulice Lwowa wyjechał pierwszy tramwaj elektryczny

1 czerwca
1496 – Król Jan I Olbracht wydał Statuty piotrkowskie
1888 – Uruchomiono Kolej Miast Śląskich i Galicyjskich
1932 – Utworzono Pieniński Park Narodowy
1937 – Ustanowiono herb Krakowa
1946 – Prezes Rady Ministrów wydał rozporządzenie zabraniające 

produkcji gatunków wędlin uznanych za luksusowe. 
1956 - W Białymstoku otwarto pierwszy w kraju sklep samoobsłu-

gowy

2 czerwca
Polska – Dzień bez Krawata
455 – Wandalowie zdobyli Rzym, a następnie plądrowali go przez 14 

dni
1847 – Podczas ślubu w kościele św. Piotra w angielskim Tiverton 

wykonano po raz pierwszy Marsz weselny Felixa Mendelssohna-Barhol-
dy’ego

1891 – Położono kamień węgielny pod budowę gmachu Teatru im. 
Juliusza Słowackiego w Krakowie

1897 - Guglielmo Marconi uzyskał patent na radio - Mark Twain w 
odpowiedzi na pogłoski o swojej śmierci opublikował na łamach New 
York Journal sprostowanie: „Wiadomości o mojej śmierci są przesadzone”, 
które stało się słynnym powiedzeniem

1916 – Zakończył się strajk warszawskich tramwajarzy
1982 – W Grudziądzu odbył się pierwszy Memoriał Bronisława Ma-

linowskiego

3 czerwca
Polska – Dzień Dobrej Oceny (m.in. ocena szkolna, ocena pracowni-

ków, ocena Rządu)
1726 – Założono Wyższe Seminarium Duchowne w Kielcach
1740 – Król Prus Fryderyk II Wielki zakazał stosowania tortur, z wy-

jątkiem podejrzanych o zdradę stanu i zabójstwo prominentnej osoby

4 czerwca
Polska – Dzień Wolności i Praw Obywatelskich
1102 – Zmarł Władysław I Herman, książę Polski (ur. ok. 1043)
1917 - We Francji została utworzona Armia Polska pod dowództwem 

gen. Louisa Archinarda, od koloru mundurów nazywana Błękitną Armią
1960 – Zmarł Józef Haller, polski generał (ur. 1873)
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Już na samym początku ferii zimowych ogłosiłam kon-
kurs plastyczny dla dzieci o tematyce morskiej pt. „Z ryba-
kami w świat” bowiem pod tym hasłem już odbywały się te-
goroczne Shanties. Zadaniem dzieci było wykonanie pracy 
w technice wyklejanki.

Otrzymałam siedem pięknych, wypracowanych dzieł 
tętniących feerią kolorów i form.

W konkursie udział wzięli czytelnicy � lii bibliotecznej 
przy ul. Komorowskiego, dwa rodzeństwa – tradycyjnie Fi-
lip i Bartłomiej Litwa oraz Agnieszka i Mateusz Suchan, nie 
zawiodła także Kasia Karola, były też dwa udane debiuty – 
Idy Krzywoszańskiej i Dominika Jelenia.

Wszyscy uczestnicy konkursu otrzymali kolejny rok 
z rzędu bilety od Krakowskiej Fundacji Żeglarstwa Spor-
tu i Turystyki „HALS” na piątkowy koncert dziecięcy p.t. 

Z rybakami w świat

Para� alny Klub Juniora

Lena Ogrodzka. Mam 
11 lat – jestem uczenni-
cą Szkoły Podstawowej nr 
8 im. Józefa Tischnera w 
Krakowie. Interesuję się 
poezją, literaturą. Tańczę 
od 7. roku życia w Małych 
Słowiankach. Lubię czytać 
książki, rysować, śpiewać, 
tańczyć. Aktualnie piszę 
swoją pierwszą książkę. 
Swoją duszę artystyczną 
odziedziczyłam po pra-
dziadku, który malował ob-
razy oraz mamie – projek-
tantce mody. Inspiracje do 
swojej twórczości czerpię z 
powieści młodzieżowych.  

11 maja poszedłem wraz z klasą na spotkanie z rysowni-
kiem Andrzejem Pilchowskim-Ragno. 

Wieczorek odbył się w bibliotece na ul.  Komorowskie-
go 11. Andrzej Pilchowski nie jest zwykłym rysownikiem. 
W swoich pracach używa dosłownie wszystkiego np. pa-
tyczków, śrubek, pudełek po zapałkach oraz z wielu innych 
przedmiotów. Następnie robi zdjęcia i skleja dane ilustracje 
w programie gra� cznym. Pan Andrzej ilustruje m.in. nie-
które artykuły w „Świerszczyku”. Rysownik pokazywał nam 
wiele swoich prac oraz opowiadał jak taka praca powstaje.

Bardzo podobało mi się to spotkanie, ponieważ do-
wiedziałem się jak powstają ciekawe ilustracje, oraz że nie  
trzeba dobrze rysować by być naprawdę świetnym ilustra-
torem.

opr. Filip Litwa

„Biblioteka inspiruje”Kącik Poetyczny
Właśnie tak brzmiało hasło tegorocznego „Tygodnia Bibliotek” w 

związku z tym postarałam się, aby imprezy tym czasie w Bibliotece 
przy ul. Komorowskiego były kreatywne, toteż zaczęło się od wysta-
wy ilustracji duetu artystycznego Anity Andrzejewskiej i Andrzeja 
Pilichowskiego-Ragno z cyklu „Mistrzowie ilustracji”. Kolejnego dnia 
odbyło się spotkanie autorskie z Ewą Stadtmüller dla sześciolatków z 
Przedszkola Samorządowego nr 9 pt. "Spacerem po Krakowie” pod-
czas, którego dzieci mogły wykazać się wiedzą na temat krakowskich 
podań, legend i obyczajów oraz historycznych i współczesnych posta-
ci związanych z Krakowem a wszystko to w teatralnej oprawie autor-
ki, połączone z wesołą zabawą i nagradzane cukierkami.

Gościem biblioteki był też sam mistrz ilustracji czyli Andrzej Pi-
lichowski-Ragno, który zdradził  kulisy swojej pracy goszczącej tutaj 
klasie szóstej ze Szkoły Podstawowej nr 31.

Już od poniedziałku 9 maja do piątku 13 trwał też konkurs pla-
styczny pt. „Ilustracje kreatywne”, najpierw należało obejrzeć wspo-
mnianą wystawę, zainspirować się i stworzyć dowolną ilustrację 
w technice mieszanej - rodzaj kolażu z wykorzystaniem drobnych 
przedmiotów dnia codziennego.

Konkurs ten zaowocował ośmioma pięknymi pracami – przy-
znaję, że byłam mile zaskoczona i ucieszona, aż taką kreatywnością. 
Moim zdaniem wszyscy zasłużyli na pierwsze miejsce ex-aequo.  

Najmłodszy z uczestników Filip Korczyński stworzył dwa wspa-
niałe roboty wykorzystując plastik po jajkach niespodziance – trochę 
pomagała mu mama, ale koncepcja i fantazja była jego. O rok star-
sza Ida Krzywoszańska wyczarowała „Nocną wróżkę” wykorzystując  
dwa guziki i dwa ołówki oraz harmonijkę z papieru, jej starszy brat 
Wiktor używając kolorowych nakrętek i kawałów drewienka skom-
ponował motyla.

Urzekającą kreatywnością wykazały się siostry Trzeciak – Wero-
nika zachwyciła mnie pracą z sympatycznym Ufoludkiem, w której 
wkomponowała liście dębu (jako uszy) i nakrętki a jej siostra Zuzanna 
zabawnym stworkiem - wykorzystując medyczne akcesoria – można 
tu nawet zobaczyć jego wewnętrzne trybiki. Jeszcze jedno rodzeń-
stwo wykazało się niezwykłą pomysłowością – Filip Litwa stworzył 
swojego zwierzaczka przyklejając myjkę kuchenną i kawałki drewna, 
natomiast jego młodszy brat Bartłomiej także używając myjki połą-
czonej z wykałaczkami skomponował bajecznego jeża. Myszką Miki 
natomiast uwodzi nas Ewa Panuś -  połączyła dwie zakrętki a resztę 
dokleiła i domalowała.

Niestety czarno-biały druk nie oddaje walorów kolorystycznych 
tych prac, dlatego  to trzeba zobaczyć na własne oczy - prace zostaną 
dokomponowane do wystawy ilustracji  Anity Andrzejewskiej i  An-
drzeja Pilichowskiego-Ragno czyli powstanie wystawa „Mistrzowie i 
uczniowie”. Dodam jeszcze słowa samego mistrza, który zobaczyw-
szy zdjęcia konkursowych prac – skwitował,  krótko i z podziwem 
- „zdolniachy”.

Uroczyste otwarcie wystawy nastąpi właśnie w Dniu Dziecka o 
godz. 18 – serdecznie zapraszam.

Barbara Zajączkowska

„Dzieci kpt. Grata” zespołu Klang, serdecznie dziękuję raz 
jeszcze fundatorowi nagród, które sprawiły wiele radości 
obdarowanym. O swoich wrażeniach z piosenką żeglarską 
dzieci zdały relację w T.S. z 13 marca. 

Dodam, że pierwotnie wystawa prac konkursowych wi-
siała w bibliotece, później zdobiła lokal CK „Rotunda”, gdzie 
miał miejsce niejeden koncert. Wielki powrót tej pięknej 
wystawy będzie  miał miejsce w tutejszej bibliotece już 1 
czerwca. Zapraszam zwłaszcza, że wystawa będzie potrój-
na, gdyż nadal można będzie można podziwiać prace duetu 
artystycznego Anita Andrzejewska i Andrzej Pilichowski-
Ragno z cyklu „Mistrzowie ilustracji” oraz prace konkurso-
we „Ilustracja kreatywna”.

Zapraszam do biblioteki. 
Barbara Zajączkowska

Sprawozdanie z wieczorku autorskiego

„Zapraszam”
Zapraszam serdecznie na wielkie wiersze,
Które są moje, ale podzielić się mogę.
„Oczy”
Te oczy nie kłamią
Nigdy nie kłamały
Kiedy się o tym dowiesz
Będziesz już stary.
„Niesprawiedliwa miłość”
Wiersz o miłości ma dużo niesprawiedliwości.
Choćby dziś rano zastanawiam się nad tym,
Czy granat owocem był zakazanym ?
Bo o tym mówią mity, ale nie fakty
I jak tu się zastanawiać nad tym
Jak przecie nic nie załatwię.
”Po prostu kocham”
Kocham Cię kochanie,
Przez Ciebie gorączki dostanę.
Nie wiem, 
Ja po prostu nie wiem,
Czuję się przy Tobie,
Jak ptak nad niebem.
Moja miłość kwitnie
Tak szybko nie minie
Tu nie ma milczenia
Mam pewne wspomnienia
Może je znasz ?
A może nie ?
Kiedy w końcu opamiętam się.
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